



AVOCATUL POPORULUI

REGISTRATURĂ GENERALĂ

INTRARE NR. 28296/8.NOV.2022

Exemplar unic
Nr. Y/ 64678/PMDB/07.11.2022

**Doamnei Renate WEBER
Avocatul Poporului**

Stimată doamnă,

Vă prezentăm alăturat răspunsul motivat privind propunerile și recomandările cuprinse în raportul de vizită întocmit ca urmare a vizitei echipei *Domeniului privind prevenirea torturii în locurile de detenție (MNP)* efectuată în Penitenciarul Mărgineni, în data de 19 august 2022:

1. Referitor la **urgentarea demersurilor în vederea identificării unei soluții pentru rezolvarea supraaglomerării, având în vedere că procentul de ocupare era de 140%, întrucât suprapopularea are un impact negativ asupra desfășurării tuturor activităților din penitenciar, precizăm următoarele:**

La data vizitei, unitatea noastră avea în custodie 681 de persoane private de libertate, rezultând un procent de ocupare de 144%.

Facem precizarea că la începutul anului curent, unitatea a atins un vârf al populației carcerale custodiate de aproximativ 750 de persoane private de libertate, gradul de ocupare fiind la acel moment de 156%.

În acest sens, au fost luate măsuri în vederea diminuării aglomerării prin analizarea deținuților în comisia de individualizare a regimului de executare și înaintarea Administrației Naționale a Penitenciarelor de propuneri de transfer în conformitate cu art. 108, alin. 1 lit. b din Legea nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate, sens în care, până la data prezentei, au fost transferați un număr de 43 de persoane private de libertate.

De asemenea, în urma schimbării regimului de executare, au fost transferate la alte unități penitenciare un număr de 52 persoane private de libertate.

În același context, a fost crescută capacitatea de cazare cu un număr de 10 paturi prin schimbarea destinației unei încăperi, de la 469 locuri de cazare la 479.

În urma demersurilor de diminuare a aglomerării, la data prezentei, unitatea noastră are în custodie un număr de 590 de persoane private de libertate, rezultând un procent de ocupare de 123%.

Facem precizarea că vom continua demersurile în vederea reducerii gradului de aglomerare în vederea îmbunătățirii condițiilor de detenție.

2. **Urgentarea demersurilor în vederea ocupării celor 88 de posturi vacante din sectoarele operativ și medical.**

SECTORUL OPERATIV

Încă din anul 2021 au fost întreprinse demersuri în vederea ocupării posturilor vacante din sectorul operativ, concursuri care au fost finalizate în cursul anului 2022, astfel încât la data de 01.08.2022 au fost încadrați șase agenți debutanți în sectorul



operativ, aceștia urmând să fie definitivati în funcție începând cu data de 01.02.2023. Totodată, începând cu data de 20.10.2022, tot în sectorul operativ au fost încadrați doi agenți debutanți, aceștia urmând să se definitiveze în funcție începând cu data de 20.04.2023.

În prezent, cinci posturi vacante de ofițeri din cadrul sectorului siguranța deținerii și regim penitenciar se află în procedură de concurs (un post ofițer execuție și patru posturi ofițeri funcție de conducere). După parcurgerea probelor de concurs, încadrarea candidaților declarați ADMIS se va face cu respectarea termenelor prevăzute în Ordinul nr. 3065/C/2020 din 23 iulie 2020 pentru aprobarea *Regulamentului privind modul de organizare și desfășurare a concursurilor/examenelor de ocupare a posturilor vacante de polițist de penitenciare și a Procedurii privind desfășurarea verificărilor specifice și criteriile de apreciere a comportamentului corespunzător principiilor care guvernează profesia de polițist de penitenciare*

Totodată trebuie menționat faptul că, în urma demersurilor instituționale, începând cu data de 01.09.2022, un număr de zece absolvenți ai Școlii Naționale de Pregătire a Agenților de Penitenciare de la Târgu Ocna au fost repartizați la Penitenciarul Mărgineni, fiind încadrați în sectorul siguranța deținerii și regim penitenciar.

SECTORUL MEDICAL

În ceea ce privește sectorul medical, facem mențiunea că, la sfârșitul anului 2021, au fost întreprinse demersuri pentru scoaterea la concurs a posturilor vacante de un medic psihiatru, un medic epidemiolog, un post medic medicină generală/ medicină de familie. Posturile scoase la concurs nu au fost ocupate, deoarece candidatii nu au îndeplinit condițiile de participare la concurs, respectiv nu au fost candidați înscriși.

De asemenea, în luna iulie 2022, a fost publicat Anunțul privind scoaterea la concurs a unui post de medic psihiatrie, însă până la data limită a termenului de înscriere, nu au fost depuse cereri.

Funcția vacantă de medic șef de la nivelul Penitenciarului Mărgineni a fost scoasă la concurs conform Anuntului nr.62508/ANP/16.12.2021, iar în prezent procedura de ocupare a postului vacant se află în desfășurare.

Totodată, facem precizarea că **urgentarea demersurilor în vederea ocupării posturilor vacante din sectorul operativ și medical este îngreunată de publicarea în Monitorul Oficial a OUG 80/2022, potrivit căreia în perioada 01.07.2022 – 31.12.2022 a fost suspendată ocuparea prin concurs sau examen a posturilor vacante sau temporar vacante din cadrul instituțiilor și autorităților publice.**

3. **În privința condițiilor de cazare: înlocuirea cazarmamentului și al mobilierului vechi/uzat; eliminarea ansamblurilor de paturi suprapuse pe trei rânduri; suplimentarea cu dulapuri pentru depozitarea bunurilor personale ale deținuților; înlocuirea pardoselii uzate și a oglinzilor sparte; igienizarea și zugrăvirea camerelor de deținere în care erau prezente igrasia, umezeala, pereți murdari și decojiți, dorim să precizăm următoarele:**



Până la data prezentei s-au achiziționat și înlocuit 70 de saltele, s-au contractat încă 160 de bucăți, în perioada imediat următoare urmând a fi recepționate și puse la dispoziție în vederea înlocuirii celor deteriorate.

Totodată, precizăm că în septembrie 2022 a fost atribuit un acord-cadru de furnizare păături, însă din lipsa fondurilor bugetare alocate cu această destinație nu a fost posibilă achiziția acestora. La fundamentarea bugetului pentru anul 2023 au fost solicitate fonduri pentru achiziția a 400 de păături destinate persoanelor private de libertate, având ca scop îmbunătățirea condițiilor de detenție.

În vederea îmbunătățirii condițiilor de detenție pentru persoanele private de libertate s-au efectuat lucrări de reparații curente în cadrul obiectivelor Pavilion Detenție 1 și Pavilion Detenție 2, constând în zugrăveli, vopsitorii, gletuiri, hidroizolație, înlocuire armături și fittinguri sanitare, la un număr de 62 camere de detenție, urmând ca procesul să continue cu prioritizarea camerelor de deținere în care erau prezente igrasia, umezeala, pereți murdari și decojiți.

În privința condițiilor de deținere, facem precizarea că, în mod constant sunt luate măsuri de igienizare a camerelor de deținere prin zugrăveli și reparații a instalațiilor sanitare, sens în care, în perioada analizată au fost efectuate astfel de activități la un număr de 16 camere de deținere.

Totodată, prin reducerea efectivului de persoane private de libertate, a fost posibilă eliminarea paturilor dispuse la nivelul trei la majoritatea camerelor de deținere, precizând că administrația unității monitorizează în permanență ocuparea camerelor de deținere în vederea asigurării unor condiții cât mai bune de cazare și gestionare judicioasă a spațiilor, în sensul menținerii unui echilibru just între interesele tuturor persoanelor aflate în custodie, în ceea ce privește spațiul individual de cazare.

4. Referitor la schimbarea prestatorului de servicii și/sau a substanțelor folosite pentru dezinfecție-deratizare, precum și intensificarea acțiunilor de curățenie, prin folosirea adecvată a nor soluții de curățare de calitate, efectuarea unor teste de laborator cu privire la substanțele folosite de prestator pentru a testa eficiența lor și, eventual, obținerea unei alte opinii de specialitate cu privire la substanțele și metodele de efectuare a dezinfecției-deratizării, dorim să precizăm următoarele:

În vederea asigurării serviciilor de dezinfecție-deratizare, Penitenciarul Mărgineni, contractează un operator economic de specialitate, autorizat să presteze acest tip de servicii. Achiziția se realizează în conformitate cu prevederile Legii nr. 98 din 2016 privind achizițiile publice, cu respectarea principiilor privind achizițiile publice, prin publicarea unui anunț de publicitate în SEAP (Sistem Electronic de Achiziții publice). Orice operator economic care îndeplinește condițiile de participare poate oferta, sens în care autoritatea contractantă nu poate îngreuna accesul unui operator economic la procedura de achiziție.

La contractarea următoarelor servicii de dezinfecție-deratizare, vom avea în vedere precizarea la nivelul caietului de sarcini, a unor informații suplimentare cu scopul contractării unor servicii care să răspundă situației de fapt. În concret se va solicita prin caietul de sarcini ca serviciile de dezinfecție să vizeze în mod deosebit dăunători de tipul ploșnițe/gândaci, precum și perioadă de remanentă în care prestatorul să reia operațiunea de dezinfecție-deratizare dacă se constată reapariția dăunătorilor.



5. În ceea ce privește **îmbunătățirea calității și diversității alimentelor, cu respectarea regimului alimentar pentru afecțiunile cornice, potrivit art. 29 alin. 1, art. 30 alin. 3 și art. 31 Paragraful 2- Asistență medicală curativă – Secțiunea 3 – Asistență medical primară Capitolul II – Asistență medical din Ordinul nr. 429/C/2012**, dorim să precizăm următoarele:

Hrănirea persoanelor private de libertate custodiate la nivelul unității penitenciare se realizează conform Ordinului Nr. 3147/C/2018 din 8 august 2018 privind aprobarea Normelor de acordare a drepturilor de hrană pentru persoanele private de libertate din sistemul administrației penitenciare, activitatea de hrănire urmărind asigurarea nivelului caloric, valoric pentru fiecare normă de hrănire în parte. În situația în care medicul șef al unității solicită suplimentarea/ eliminarea anumitor alimente din meniul persoanelor care suferă de diverse afecțiuni, se procedează în consecință.

6. Referitor la recomandarea dumneavoastră cu privire la **monitorizarea calității hranei servite persoanelor private de libertate, astfel încât aceasta să respecte standardele de gust, aspect, miros și consistență**, dorim să precizăm că înainte de servirea mesei, mâncărca este verificată de către persoane desemnate din cadrul unității, constatările fiind consemnate în registrul de calitate-control hrană. De asemenea sunt recoltate probe care se păstrează conform reglementărilor în vigoare.

7. **Îmbunătățirea accesului deținuților la cabinetul medical prin creșterea timpului acordat consultațiilor și tratamentelor**

Accesul persoanelor private de libertate la serviciile medicale primare și stomatologice se realizează pe baza unui program de prezentare zilnică pe secții de deținere, prioritizându-se urgențele medicale majore, acutizările afecțiunilor cronice și altercațiile.

În ceea ce privește creșterea timpului acordat consultațiilor, această acțiune ar presupune un număr mai mare de personal (medical, asistenți și medici, personal de supraveghere și însoțire a persoanelor private de libertate), astfel încât consulturile colaterale de transfer în alte unități penitenciare, spital penitenciar, depuneri persoane private de libertate, altercații, incidente sau accidente de muncă să fie realizate separat. În acest fel ar crește timpul acordat și calitatea serviciilor medicale primare și stomatologice pentru acuzele persoanelor private de libertate, acutizările afecțiunilor cronice, monitorizarea stării de sănătate și prevenție.

La acest moment, cu resursele de care dispunem, având în vedere și numărul persoanelor care sunt prezentate zilnic la cabinetul medical, depunem eforturi susținute pentru asigurarea unui act medical de calitate.

Cu deosebită considerație,

Comisar șef de poliție penitenciară **Marian Văduțiu** ALDEA

Director
Penitenciarul Mărgineni

